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TYDEN 1

CFF I

Revison + past tense



Past tense = minuly cas

You know a lot of verbs, infinitive form always ends with “t": delat,
pracovat, studovat, ucit se, varit, spat, tancovat, poslouchat, divat se,
zacinat, koncit, mluvit, rozumet, byt ...

The past tense is formed in two steps:
1. Drop the *~t" from the infinitive and add “-I":

delal, pracoval, studoval, ucil se, tancoval, poslouchal, dival se, zacCinal,
koncil, mluvil, rozumel, byl ...

= |-form




Past tense: I-form + ending (la, lo, li)

L = masculine LA =feminine  LO =neutrum LI = plural

délal délala délalo délali

pracoval pracovala pracovalo pracovali

varil varila varilo varili

Petr varil. Eva varila. Dité varilo. Eva a Petr varili.




Past tense: the 2nd step

To complete the formation of the past tense add the auxiliary verb “byt”.
| The form for “on, ona, ono, oni” do no have auxiliary verb form. !

(byt, present tense: ja jsem, ty jsi, on/ona/ono je, my jsme, vy jste, oni jsou)
Past tense = |-form (l/la/lo/li) + auxiliary verb

delal/a jsem = | did

delal/a jsi = you did

delal/delala/delale = he/she/it did !!!

delali jsme = we did

delali jste = you did

delali = they did !!!
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Past tense: examples

VARIT VSTAVAT

varil/a jsem = | cooked  vstaval/a jsem = | got up
varil/a jsi = you cooked  vstaval/a jsi = you got up
varil/a = he/she cooked vstaval/a = he/she got up
varili sme = we cooked vstavali sme = we got up
varili [ste = you cooked  vstavali jste = you got up
varili vstavali = they got up




Past tense: negation

NE + “main verb” (auxiliary verb
stays the same):

NEMLUVIT NESTUDOVAT
nemluvil/a jsem nestudoval/a jsem
nemluvil/a jsi nestudoval/a jsi
nemluvil/a/o nestudoval/a
nemluvili jsme nestudovali jsme
nemluvili jste nestudovali jste
nemluvili nestudovali




Formal Czech - VY

VY = formal dialogue (addressing one person in plural form)

Varila jste tu poléevku, pani Novakova?

Studoval jste angli¢tinu, pane profesore?

Bydlel jste v Brne, pane Novy?

I/la forms (sg.) + plural form of the auxiliary verb (jste)




Past tense: sentence order

Auxiliary verbs are placed in the second position in the sentence.

Studoval [sem anatomii. x VCera jsem studoval anatomii.

Vecerel jsi? x Co jsi vecCerel?

Pracovala jsem v kancelari. x V pondeli [sem pracovala v kancelari.
Byli jsme doma. x O vikendu jsme byli doma.

Tancovali jste v klubu? x Kde jste tancovali?

Nepracoval jsem. x VCera jsem nepracoval.

Dival [sem se na televizi. x Rano jsem se dival na televizi.

(vCera = yesterday)




Past tense: IRREGULAR FORMS

BYT (to be): byl, byla, bylo: Petr byl doma. Eva byla v kanceléfi.

PIT (to drink): pil, pila, pilo: Petr pil pivo. Eva pila dZus.

PSAT (to write): psal, psala, psalo: Petr psal test. Eva psala e-mail.
SPAT (to sleep): spal, spala, spalo: Petr spal doma. Eva spala v hotelu.
MIT (to have): mé&l, méla, mélo: Petr mél hlad. Eva méla Zizen.

CIST (to read): &etl, getla, Cetlo: Petr &etl e-mail. Eva &etla knihu.

JIST (to eat): jed|, jedla, jedlo: Petr jedl polévku. Eva jedla salat.

CHTIT (want): chtél, chtéla, chtélo: Petr chtél vodu. Eva chtéla kavu.
MOCT (can, be able to). mohl, mohla, mohlo: Petr mohl spat. Eva mohla
cist.

JIT (to go, walk): $el, $la, §lo: Petr $el do préce. Eva $la do kina. -




Present tense x past tense

PRESENT TENSE PAST TENSE
Rano piju kavu. (ja) Rano jsem pil/a kavu.
Co delas vecer? Co jsi délal/a vecCer?
Tatinek pracuje v IBM. Tatinek pracoval v IBM.
Maminka Cte knihu. Maminka cetla knihu.
Studujeme cestinu. Studovali jsme Cestinu.
Bydlite v Brne? Bydleli jste v Brne?

Eva a Petr vecer. Eva a Petr vecerel,.




